主 題: 一條歡喜的路 聖經: 使徒行傳 18:1~3、18~19、24~26

啟應文:第29篇 聖詩:278、538、396

主講:李昱宏 傳道

一條歡喜的路

親愛的兄弟姊妹平安

到這個月剛好是我受派來在咱教會滿一年,真感謝上帝的恩典與大家的接納,讓我能夠與大家一同生活,也很感謝這一年來大家對於我們家庭的照顧、能和大家一起生活,一同分享信仰,一起建造教會,在這過程中有高興、有憂傷、有煩惱,但更多的是感謝,能和大家在一起真的是上帝給我們的恩典。除了藉這個機會感謝上帝也向大家道謝之外,更期待我們能更多一起實踐信仰,讓生活成為我們對基督的見證,也一起建造我們的教會,讓教會成為上帝榮光的器具。

相信大多數的人都看過神鵰俠侶的這部小說或連續劇,劇中的楊過跟小龍女他們之間那種堅持到底、刻骨銘心,到死都不分開的愛情,讓我們印象深刻。在今天的經文裡面,我們也看到一對夫妻,在保羅第二次的旅行傳道的時候開始出現。這對平信徒的夫妻,從使徒行傳開始出現之後,他們兩個人就一直包圍在保羅的身邊,與保羅同工。從聖經的記載裡面,我們也能看到他們是一對一生都在基督裡為愛與信仰而活的夫妻。

保羅在他的書信也一直都提到他們。這對夫妻到底有什麼樣好的信仰腳蹤,讓保羅從羅馬書、哥林多,一直到最後的提摩太後書,都一直紀念他們。我們再一起來看三處的聖經,我們就會更了解這對夫妻他們生命的行踏,以及他們在保羅心中的份量。

哥林多前書 16:19,亞細亞的眾教會問你們安。亞居拉和百基拉並在他們家裡的教會,因主多多地問你們安。羅馬書 16:3-5,問百基拉和亞居拉安。他們在基督耶穌裡與我同工,也為我的命將自己的頸項置之度外。不但我感謝他們,就是外邦的眾教會也感謝他們。又問在他們家中的教會安。這兩段聖經的記載,都是保羅在第三次的旅行傳道中對他們的關心與重視。在提摩太後書 4:19 也說,問百基拉、亞居拉,和阿尼色弗一家的人安。這是保羅在第二次在羅馬被關的時候,也是他即將殉道之前,寫給提摩太的信中,猶原在提起這對夫妻,可見這對夫妻在保羅的心中一定有非常重要的份量,讓保羅在生命要結束之前,仍然關心與紀念。。

在哥林多前書 4:9 說,因為我們成了一臺戲,給世人和天使觀看。我們每個人的人生都在扮一棚戲,這樣,這對夫妻他們的人生到底 扮了什麼戲?我們可以看到什麼樣的信仰見證?

第一、謙卑學習、立志宣教

亞居拉,他是一個猶太人,出生在本都。他的太太,百基拉,是一個羅馬人,從一些羅馬的考古的資料可以知道,她出生在一個貴族的家庭。但是因為她嫁給亞居拉,所以她就失去了這種貴族的地位,甚至要跟著亞居拉過顛沛流離的生活。他們的人生旅程,在今天的經文裡面說,遇見一個猶太人,名叫亞居拉,他生在本都;因為革老丟命猶太人都離開羅馬,新近帶著妻百基拉,從意大利來。保羅就投奔了他們。

我們可以看到,他們因為羅馬政府的命令離開羅馬,到了哥林多。在哥林多,保羅就就近他們,他們也真熱心,真好的接待保羅, 18:11 告訴我們,保羅住在那裡一年六個月;我相信在接待保羅一年半中,不只是供給保羅食宿,還一起工作,一同敬拜上帝。聖經也告 訴我們保羅在他們中間將上帝的道理來教示人,我相信當保羅對他們傳講耶穌基督的福音的時候,他們就謙卑領受,所以我們可以想像在 這段時間裡面他們一定也認真學習從保羅所領受的教示,所以他們的信仰的確有得到真多的栽培,也起造了真在的信仰根基。

有這款信仰的人,相信他們在其他工作或生活上的表現,也必然是會努力讓上帝得到榮光,所以我相信他們在事業上也會有很好的成果,但是他們不是用這些成果來讓自己得到利益,反而是全力支持保羅的宣教,甚至他們也沒有留戀哥林多的工作成果,反而是放棄他們所努力的,跟隨保羅宣揚福音。在 18:18 我們可以看到,保羅又住了多日,就辭別了弟兄,坐船往敘利亞去;百基拉、亞居拉和他同去。

除了這些以外,在 18:26 說,亞波羅在會堂裡放膽講道;百基拉、亞居拉聽見,就接他來,將 神的道給他講解更加詳細。我們看到,他們是一對真願意與人分享福音和他們所有的的夫妻,每一個地方都是他們宣揚福音的地方。他們夫妻的人生旅程,其實就是一部宣教的旅程,哥林多、以弗所和羅馬的眾教會,都受到他們夫妻的牧養、關懷跟造就。

第二、開放家庭、成全信徒

剛才我們有說到他們樂意跟人分享,所以他們認為他們的家就是上帝的家,當保羅來就近他們的時候,二話不說便接待了保羅,讓保羅在他們家住了一年半,我們看到他們為了真理、為了上帝的愛而接待上帝的僕人,幫助保羅能夠繼續往前行。他們甚至願意讓自己的家成為家庭教會,做福音宣揚的使用,我們剛才在羅馬書 16:3-5 也有看到保羅是怎麼說這對夫妻。

不只這樣,我們也看到他們也願意在基督裡面造就同工。他們不只在哥林多的時候,接待保羅一年半,到了以弗所,他們又和亞波羅及提摩太一起同工;在羅馬教會的時候,又和羅馬教會的人一起同工。也因為這樣,他們才能讓所到之處都成為重要的宣教城市。

更重要的是,當他們在以弗所會堂中聽見亞波羅的講道,雖然放膽傳耶穌基督的福音,但是在道理上還有一些欠缺的時候,他們就主動幫助亞波羅,主動邀請他來,跟他分享也對他說明更明確的道理。我們可以看到,他們不是在人的面前的糾正亞波羅的錯誤,是謙卑地邀請亞波羅到家中、在私底下分享真理與福音,不是學問與知識,而是真理與生命,也因為他們的幫助,亞波羅未來為福音與教會做出何等大的貢獻。這就是上帝希望看到的用生命影響生命。從他們的行為與生命可以看到,他們將自己的人生跟福音、教會以及耶穌基督綁在一起,盡力活出基督的樣式,盡力在討上帝的歡喜,我們可以想想看,那我們呢?其實當我在準備這篇講章的時候,我也在思考在這一年

主 題:一條歡喜的路 聖經:使徒行傳 18:1~3、18~19、24~26

啟應文:第29篇 聖詩:278、538、396

主講: 李昱宏 傳道

來,我是不是有哪邊做得不夠額、或是有什麼是我不夠致意、甚至是有什麼得罪上帝也得失人,需要進一步改進的地方。希望我們互相勉勵,榮光上帝。

第三、夫妻同心、同活同死

聖經裡面總共有六處提到百基拉和亞居拉這對夫妻的名字,其中有四處經文都是將「百基拉」的名字擺放在亞居拉的前面,只有兩次是丈夫亞居拉的名字在前,這在當時不重視女性的猶太文化與時代是一件很罕見的事。當我們再仔細去看經文所記載的,我們會發現當經文所記載的是有關家庭、是發生在他們自己的「家裡」,都是先提及丈夫亞居拉。在今天的經文 18:2,當家庭要有變動時,是丈夫帶領妻子離開羅馬來到哥林多,也在決定接待保羅這裡先提到丈夫,因為丈夫是一家之主,要帶領他的家庭、他的妻子行應該行的。我們剛才在哥林多前書 16:19,也可以看到保羅在請安時說,亞細亞的眾教會問你們安。亞居拉和百基拉並在他們家裡的教會,因主多多地問你們安。

因為他們的家庭也是開放做教會聚會的地方,致到當保羅請安他們家中的情形時,也先將丈夫的名字也放在前頭。所以提到家庭生活的時候,會將丈夫亞居拉擺在前面。但是如果提到教會服事的時候,百基拉的名字就被擺在前面,就像羅馬書 16:3,問百基拉和亞居拉安。他們在基督耶穌裡與我同工。

此外,談到同工與牧養的關係的時候,百基拉一樣被放在前面。當保羅要離開哥林多到其他地方宣教的時候,今天的經文 18:18 就說,保羅又住了多日,就辭別了弟兄,坐船往敘利亞去;百基拉、亞居拉和他同去。再來,就是 18:26,亞波羅在會堂好膽來講,百基拉、亞居拉聽見,就帶他來,對他排列上帝的路更詳細。最後一處,在提摩太後書 4:19 也說,請安百基拉、亞居拉,和阿尼色弗的家。

這讓我們看到在屬靈上很重要的意義,就是在福音的宣揚與教會事奉上,百基拉比他的丈夫亞居拉更為投入、走在他丈夫之前,在教會中扮演了更重要的角色。但是我們可以看到當他們回到家庭裡,在夫妻關係與角色次序上是由丈夫做頭,這似乎也透露百基拉無論在教會服事有多少恩賜與投入,回到家中她仍順服她的丈夫。

從這,我們看到,這對夫妻是互相補足的,這是一個很好、很親密的婚姻關係。這是一件很不簡單的事情,也因為這樣的婚姻關係,才有我們所看到的那些好又盡忠的服事。他們事奉在一起、生活在一起、工作在一起、逃難的時候猶原在一起,他倆不僅同工,且同命同死。根據教會歷史的記載,主後 66 年,百基拉和亞居拉一起在羅馬城外,被斬首殉道。在一年之後,就是主後 67 年,保羅也在羅馬被斬首殉道。在現今羅馬的萬人墓中有一個洞穴,就是專門紀念百基拉的事跡,羅馬城中也有紀念她的教堂和紀念碑。

這對夫妻的人生,也值得我們再一次深思我們的家庭生活與婚姻關係,是不是能幫助我們在上帝國盡忠,因為我們若是一群降服在耶 穌基督主權之下的人,我們就都是耶穌基督的學生。我們就需要真正照耶穌的教導,來處理家庭、婚姻、生活、人際、工作與教會的事 務。我們在生活上的目標,就是要活出合乎上帝心意的生活。這對夫妻其實就是我們最好的模範。

第五、一條歡喜的路:從羅馬到羅馬

亞居拉跟百基拉他們人生的戲,其實主題非常明顯,就是作主的門徒和差用。我們看到亞居拉跟百基拉原本住在羅馬,後來遷移到哥林多,在哥林多接待了保羅之後,就開始他們宣揚福音的旅程,他們在哥林多與保羅作伙一年半,了解救恩的重要,看到福音的美好,所以甘心樂意跟保羅前往以弗所。到了以弗所後,保羅很快就離開,留他們夫妻兩個人繼續在那裡和以弗所教會的人一起服事、建造教會。當他們從羅馬被驅逐出來,一定沒想到自己會成為保羅的宣教同工,也成為初代教會起造的柱石。經過幾次的遷移,最後他們又回到了羅馬,這時他們的家庭成為是一個眾信徒聚集的家庭教會,成為一個讓人聽到福音的地方,最後他們也在羅馬殉道。我們看到他們的一生都活在基督裡,甘心選擇了這條雖然難走,但卻是一條歡喜蒙福的道路,願意看無他們自己,用生命影響生命。

對這,我們也能夠回想腓立比書 4:10-13,這對夫妻就像是聖經所寫的一樣,雖然一再為著福音遷移,但是他們因為站在主大大歡喜,甚至到了要殉道的時候也是這樣。也為了主,不論什麼境遇謙卑順服,無不知足。在主裡面,他們知道怎樣處卑賤,也知道怎樣處豐富;或飽足,或飢餓;或有餘,或缺乏,隨事隨在,他們都得了祕訣。因為他們知道靠著那加給我力量的,凡事都能做。親愛的弟兄姊妹,我們是否有跟他們一樣的體悟呢?

我們基督徒的一生,也是一樣,我們其實都是在走受主揀選、作主學生這條歡喜的路,我們也都在扮一棚戲,讓天使和眾人看。亞居 拉跟百基拉,選擇扮演主的學生和差用,這樣我們呢?我們是否也願意成為耶穌基督的學生,用他的教示來做我們生活、工作、家庭、教 會的準則,我們是否也願意一生住在耶穌基督裡,奉獻我們的生命做他的見證和差用。

願我們親像亞居拉和百基拉一樣,盡我們一生堅持愛主、愛人,一生掠實踐主的教示做我們人生的目的,用愛與信仰來走這條歡喜的路,不論是飽足,或飢餓;或有餘,或缺乏,隨事隨在,我們都得了祕訣。因為我們知道靠著那加給我力量的,凡事都能做。